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             《土壤与农业化学》课程试卷（B）
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1、 名词解释（2分/题×10题=20分）

1.土壤       2.腐殖质      3.毛管悬着水    4.土壤污染
5.堆肥       6.土壤耕性    7.纬度地带性    8.硝化作用

9.有机肥料  10.CEC
二、填空题（0.5分/题×50题=25分）
1.土壤肥力四大因子是      、      、      和     。

2.铝硅酸盐粘土矿物两个基本结构单元是       和         。

3.由土壤水分特征曲线可知，相同的吸力下，含水量粘土    于砂土，相同的含水量下，水吸力是粘土          于砂土。

4.土壤空气和大气进行交换的机制有         和          。
5.湿土的导热率         干土，湿土的导温率          干土。

6.形成团粒结构的胶结构物质包括       、      、      等三类。

7.土壤物理化学吸收性能又称为       。土壤离子代换可分为
          和         两类。

8.土壤胶体永久电荷产生的原因是                       。

9.土壤中交换性阳离子可以分为         和         两类。

10.土壤胶体上吸附的阳离子中,其中致酸离子是    和    ,最主要的致碱离子是           。      

11.生产上通过给土壤施入      来改良酸性土,而给土壤施入
       来改良碱性土。

12.土壤形成因素包括      、       、     、      、     。

13. 植物根系吸收养分最活跃的部位是                 。
14. 测定旱地土壤水解性氮时，需加入一定量的硫酸亚铁，其作用是
         ，土壤中的速效钾一般采用          提取。
15.土壤磷的固定包括          、          、         和           。  
16.果树缺时         易引起“小叶病”，油菜缺        时造成 “花而不实”，花椰菜缺       时易发生“尾鞭病”。

17.与单元肥料相比，复合肥料具有         、         、        等优点，其主要缺点是              。

18.在主要的家畜粪中，　　粪的发热量大，故称为热性肥料；   粪的发热量小，故称为冷性肥料。
19.堆沤肥堆沤的目的是            、            和          。

三、选择题（1分/题×15题=15分）
1.粘重的土壤一般含有                                   (     )

    A.比较多的原生矿物      B.比较多的次生矿物 

    C.比较多的有机质        D.比较多的石英 

2.有机物质分解的最终产物是   

                     (     )

    A.腐殖质       B.CO2和H2O      C.褐腐酸       D.胡敏酸 

3.养分离子淋洗出土壤，主要与                           (     )

    A.非活性孔隙有关       B.毛管孔隙度有关 

C.通气孔隙度有关       D.土壤的通气性没有关系

4.向土壤加入很少量的稀碱水溶液，大多数土壤的PH值会
  (     )

A.增大   B.减小   C.没有明显的变化   D.有很大的变化

5.连续10年施用硝酸钠的土壤，其pH值会出现             (    )

A.降低的现象                  B.升高的现象 

C.大幅度升高                  D.大幅度降低 

6.我国南方大部分土壤中的磷酸盐主要是               （    ）

A.钙镁磷酸盐           B.有机磷酸盐 

C.铁铝磷酸盐           D.有机和无机磷酸盐  

7. 在生产上施用微量元素的原因主要是                （    ）。

A.土壤中有效态微量元素不足      B.土壤中有效态大量元素不足

C.土壤中微量元素总量不足        D.土壤有机质含量过高

8.长期大量施用硫酸铵的土壤，PH值会                   (    )

   A.升高                        B.降低 

   C.不会受到影响                D.大幅长变化 

 9.大多数作物比较容易吸收                            （    ） 

A.H2P04-      B.HP042-          C.P033-         D.H4P04 
10.厩肥的腐熟特征是                                 （    ）

A.黑、烂、臭     B.棕、软、霉     C.灰、粉、土
11.粪尿类有机肥料一般含（ ）较多，同时也含有丰富的微量元素。

A.氮、钾     B.磷、钾  　  C.氮、磷      D.钙、镁

12. 复合肥料20－15－5表示该肥料有效成分为。        （    ）
A.N 20%，P15%，K5%；B.N 20%，P2O515%，K5%；C.N 20%，P2O515%，K2O5%
13.新疆土壤氮素损失的主要途径是                      （    ）

A.淋失      B.氨的挥发损失     C.反硝化脱氮损失

14.一般微量元素的缺素症状首先表现于                  (     )

A.老叶        B.幼叶       C.老叶和幼叶      D.根部
15. 向土壤加入一定浓度的钙盐，土壤颗粒会

           (    )

A.更加分散            B.团聚在一起 

C.没有任何变化        D.带有更多的电荷 
四、判断题（1分/题×10题=10分）
1.凡属同一质地类别的土壤，其颗粒组成则完全相同。        （   ）

2.土壤中所有腐殖质都须与矿物质紧密结合，形成复合体。

    （   ）

3.土壤最大有效水含量是指田间持水量与吸湿系数之间的土壤含水量。（   ）

4.农田灌溉指标制度的下限为凋萎含水量，而上限则为饱和含水量。 （   ）

5.粘质土孔隙度大,而砂质土孔隙度小,但粘土通气透水性差,砂土通气透水性强。                                                     
  (    )

6.20m.e钙离子可以与胶体所吸附的10.e钾离子和10m.e钠离子发生交换作用。
7.一般说来成土母质的颗粒越细,所形成的土壤就越粘重。

     (    ) 

8.磷在土壤中移动很慢,所以普钙应该撤施,以增加与根系的接触机会,从而有利于吸收。                                                    (    )
9. 一般说来，土壤剖面的层次越明显,表示该土壤的发育程度越低，也就是说该土壤比较年轻。                                              (    )
10.化肥为速效性肥料，只适宜作种肥和追肥，不宜作基肥。         （   ）

五、简答题（4分/题×5题=20分）

1.冬灌优于春灌的原因是什么？生产上为什么提倡一次灌足，比分次灌好？

2.对粘土在耕作过程中,要掌握“火候”是什么意思?碱性土为什么物理机械性很差?

3.如何提高磷肥利用率？

4.影响土壤中微量元素含量的主要因素有哪些？

5.森林土壤有机质含量的特点？

六、计算题（5分/题×2题=10分）
1.复混肥料的有效养分含量为18－9－12，如果计划每公顷小麦施用氮(N)75kg，磷(P2O5)60kg， 钾(K2O)75kg, 问需要多少复合肥料？如果复合肥料不能满足其营养需求，请问需要单元肥料中尿素(N 46%)，三料磷肥(P2O5 46%)和氯化钾(K2O 60%)各多少公斤？（5分） 

2.如果土壤容重为1.20g/cm3,含水量为15%,那么每亩0-20cm的表层土壤的储水量为多少方?该耕地的田间持水量为32%,如规定灌水定额为田间持水量的80%,每亩需灌水多少方? （5分）
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